

Знамя труда

Издается с 1 XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 33 (6472)

СУББОТА, 19 марта, 1988 г.

Цена 3 коп.

Проверяем готовность к весне

Завершим к сроку

В совхозе «Хайбуллинский» продолжается подготовка семенного материала к севу, в частности, проправливание. Для проведения этого важного агроприема во всех отделениях имеются агрегаты НС-10, которые все в рабочем состоянии.

Сейчас в Центральном отделении проправлено более 150 тонн ячменя препаратором «Гранозан». Здесь трудятся опытные рабочие Закир Исянгильдин и Владик Хусаинов.

В Худайбердинском отделении завершили обработку семян овса и уже

принялись за пшеницу. Кстати, почти все площади, занимаемые яровой пшеницей, будут засеяны по интенсивной технологии. Поэтому семена этой культуры проправляются препаратором «Уныш» и «Витавакс», что предусмотрено технологией.

В Худайбердинском отделении неплохо трудятся Ишбулды Рафиков, Нурулла Юламанов и Марат Инбулатов.

Однако пока не начато проправливание семенного материала в Комсомольском отделении

совхоза. Работу сдерживает то, что семена хранятся в одном складе с зернофуражом. Здесь необходимо обработать небольшую партию ячменя и пшеницы, принимаются меры для начала работ.

Всего же в совхозе предстоит обработать 17869 центнеров пшеницы, 6562 — ячменя и 1068 — овса. Работы еще много, планируем завершить ее полностью к 15 апреля.

А. ШАЯХМЕТОВ,
агроном-семеновод
совхоза.

Смотрите, сравнивайте

Заготовка живой продукции

в колхозах и совхозах,

на 16 марта

Первая графа — хозяйства, вторая — продано государству мяса, третья — молока (в процентах к плану первого квартала).

КОЛХОЗЫ:

имени Фрунзе	166	70	«Акъярский»	97	94
«Новый путь»	84	71	«Талынский»	141	71
«Кр. доброволец»	80	70	«Хайбуллинский»	102	67
имени Калинина	148	119	«Маканский»	186	84
«Красное знамя»	86	84	«Матраевский»	126	93
имени Ленина	119	76	«Степной»	162	97
«Сакмэр»	129	91			
имени Салавата	128	98			

По данным районного информационно-вычислительного центра, колхозы и совхозы заготовили 10360 центнеров мяса при

плане первого квартала 8500. На этот же день прошлого года было продано 3686 центнеров мяса.

Животноводам района в эти дни есть над чем поработать. В некоторых коллективах по-прежнему не получают устойчивых привесов скота и удоев молока.

Политдни в школах

В районе проходят встречи членов бюро, информационно-пропагандистских групп райкома КПСС, секретарей партийных организаций и руководителей базовых хозяйств, предприятий с выпускающими школы. Они прошли в двух Акъярских, Антиганская, Бурибаевской, Ивановской средних, Бурибаевской, Садовой восьмилетних школах. В ходе встреч участники информационно-пропагандистских групп ознакомили учащихся с положением дел в районе и перспективами его развития на ближайшие годы в свете требований решений февральского (1988 г.) Пленума ЦК КПСС.

В то же время было отмечено, что вызывает разобщенность то, что

район сегодня остро нуждается в кадрах: высококвалифицированных рабочих, учителях, врачах, работниках торговли, бытового обслуживания, транспорта и связи.

В настоящее время для организации двухсменной работы в колхозах и совхозах нужны 500 трактористов-машинистов, 40 ремонтников, 400 животноводов, 50 мастеров-наладчиков на животноводческих фермах, около 400 строителей и 60 счетных работников.

Большие проблемы в кадрах имеются в медицине, народном образовании и культуре. Району сегодня нужны 21 врач, 40 средних медработников, 56 учителей, 50 квалифицированных работников культуры.

Подобные встречи состоятся и в других школах района.

Остро нуждаются в кадрах сферы бытового, торгового обслуживания населения и связи. Сегодня не хватает 11 швей, 5 мастеров по ремонту бытовой техники, 5 телемастеров, 3 фотографов, 3 мастеров обувщиков, 2 мастеров по ремонту часов, 9 мастеров-парикмахеров, 33 продавцов, 23 кондитеров, 14 пекарей, 6 поваров, 7 товароведов, 7 электромонтеров и других работников связи.

Выпускники школ могут занять вакантные места, получить специальность в учебных заведениях республики по своему желанию и выбору.

Участники встречи дали подробные ответы на многочисленные вопросы учащихся.

Подобные встречи состоятся и в других школах района.

К намеченным рубежам

От каждой сотни изматов по сто ягнят. К такому рубежу стремятся овцеводы Петровавловского отделения ордена Ленина совхоза «Матраевский», и намеченные намерены выполнить.

Сейчас в отаре чабанов И. Ткачева и А. Сухова охота завершается. Получено 987 ягнят. Хорошую сохранность по головья обеспечили сакманщицы М. Байчуругрова, З. Ярмухаметова,

А. ТАКТАЕВА, бухгалтер отделения.

20 марта — День работников жилищно-коммунального хозяйства и бытового обслуживания населения

Вклад коммунальников

Работники Хайбуллинского производственного управления жилищно-коммунального хозяйства (ПУЖКХ) планы по капитальному ремонту жилья, благоустройству районного центра, оказанию платных услуг населению в прошлом году выполнили. Сдано в эксплуатацию два двухквартирных жилых дома с общей площадью 264 квадратных метра. Неплохой старт взяли коммунальники и в год XIX Всесоюзной партийной конференции.

Бесомый вклад в выполнение социалистических обязательств вносят такие передовики производства, как плотники ремонтно-строительной группы Хабир Кудабаев и Рамиль Бухараев.

тельности коллектива.

Принимаются меры по улучшению качества ремонта и восстановлению жилищного фонда.

Многое предстоит нам сделать по внедрению колективного подряда, совершенствованию системы управления коммунальным хозяйством, внедрению достижений научно-технического прогресса. Именно на этих направлениях сосредоточены сегодня усилия тружеников ПУЖКХ. Коллектив полон решимости выполнить поставленные перед коммунальниками задачи.

Б. РАХИМОВ, председатель профкома жилищно-коммунального хозяйства.

Победители в соревновании



Коллектив газовой службы, выполнив в прошлом году план оказания платных услуг населению на 180 процентов, вышел на первое место в социалистическом соревновании среди производственных групп управления жилищно-коммунального хозяйства.

Неплохо трудятся га-

зовики и в текущем году. Добились своевременного и качественного обслуживания газовых приборов и оборудования, бесперебойного газоснабжения населения села Акъяр.

Здесь создана аварийная диспетчерская служба, которая быстро и

четко выполняет ремонтные заявки абонентов.

НА СНИМКЕ: Работники газовой службы жилищно-коммунального хозяйства Р. З. Худайбердин, М. А. Магашев, В. С. Антол, мастер Б. М. Рахимов и Д. Ш. Рапидов.

Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

Выполняют успешно

На 198,9 процента реализованы 2-месячный план по всем видам услуг работники бытового обслуживания. Особенно

высоких результатов добились приемщицы Акъярского Испигильдинского и Мамбетовского приемных пунктов. План

первого квартала бытовики намерены выполнить досрочно.

Г. КУТУКОВ, начальник производственного управления бытового обслуживания.

Отчет о работе исполнома районного Совета народных депутатов

Публикуя отчет, исполнком районного Совета предлагает обсудить его в трудовых коллективах, замечания и предложения направить до сессии в исполнком, приглашает на откровенный разговор на страницах районной газеты.

Работа исполнома районного Совета народных депутатов за 1987 год была направлена на ускорение социально-экономического развития района. Под повседневным вниманием и контролем находились вопросы выполнения производственных планов, укрепления материально-технической базы и улучшения работы предприятий, хозяйств и организаций в новых условиях хозяйствования.

В своей деятельности исполнком стал более учитывать общественное мнение, больше стало в его работе гласности.

О РАБОТЕ ПРОМЫШЛЕННЫХ ПРЕДПРИЯТИЙ

В производственной деятельности предприятий промышленности за истекший год наблюдалась определенный спад. Так, план 1987 года по производству товарной продукции в целом по району выполнен на 69,5 процента, к предшествующему году уровень составил 69 процентов.

Если коллективами районной типографии план производства товарной продукции выполнен на 102,3 и ремонтно-технического предприятия РАПО — на 100,5 процента, то трудающиеся Бурзянского рудоуправления обеспечили его лишь на 68,2 процента.

Такое положение дел в рудоуправлении явилось не только результатом низкого содержания драгоценного металла в руде, но и целого ряда недостатков и упущений. Так, коллектив рудоуправления работал крайне нестабильно. Очень низкими были темпы проведения подготовительных, нарезных и разведочных работ на подземном руднике, низкими темпами осуществлялась проходка горнососательных выработок, слабо использовалась имеющаяся техника, допускались больше трудовые и материальные затраты.

Имелись факты грубого нарушения правил технической эксплуатации оборудования. Но вине работников фабрики допускались нарушения технического режима обогащения, несвоевременно и некачественно проводился планово-предупредительный ремонт оборудования. С перебоями работал автотранспорт рудоуправления. Имелись серьезные недостатки в организации труда и производственной технологии.

Ремонтно-техническим предприятием РАПО план реализации промышленной продукции выполнен на 103,2 процента. Вместе с тем не выполнен план по прибыли, по изготовлению и восстановлению запасных частей.

Коллективом районной типографии выпущено 1223 тысячи экземпляров газет и 557 тысяч бланочной продукции. Получено 9,5 тысячи рублей прибыли. На 2,3 процента возросла производительность труда.

АГРОПРОМЫШЛЕННЫЙ КОМПЛЕКС

Небольшие сдвиги в лучшую сторону наблюдаются в некоторых направлениях в работе агропромышленного комплекса района. Среднегодовой уровень продажи зерна государству за два года двенадцатой пятилетки по сравнению с прошлой возрос на 44 процента и составил 94 тысячи тонн против 65 тысяч тонн. По объему реализации качественной пшеницы, особенно сильной, район вышел на первое место в республике.

Продуктивность коров и настриг шерсти достигли 2580 килограммов молока и 4,4 килограмма шерсти от одной головы животных, что позволило реализовать 227 тысяч центнеров молока и 1818 центнеров шерсти в чистом волокне. Возросло поголовье всех видов скота.

Вместе с тем в производстве есть немало недостатков. Не выполнены планы продажи государству зерна, картофеля и овощей.

При достаточном внимании к возделыванию овощей отдельные хозяйства имеют хорошие результаты. Например, в прошлом году в совхозе «Маканский», собрано по 179 центнеров овощей с гектара, колхозе имени Фрунзе — по 174 центнера картофеля.

В текущем году все хозяйства должны выращивать для себя и частичной продажи через кооперативную торговлю картофель и овощи.

При этом в районе и течьчие хозяйства, хотя бы под планиной. Основные площади картофеля, овощей следует концентрировать на поливных плодоносящих колхозах имени Ленина, имени Фрунзе, совхозов «Матраевский», «Таналынский» и «Хайбуллинский».

В текущем году все хозяйства должны выращивать для себя и частичной продажи через кооперативную торговлю сельхозпродукции. Основные площади картофеля, овощей следует концентрировать на поливных плодоносящих колхозах имени Ленина, имени Фрунзе, совхозов «Матраевский», «Таналынский» и «Хайбуллинский».

Необходимо уделить внимание организации этой работы руководителям колхозов имени Ленина, имени Салавата, имени Калинина, совхозов «Хайбуллинский», «Степной», «Акъярский», «Матраевский», председателям исполнкомов сельских Советов, на территории которых находятся вышеупомянутые хозяйства.

Необходимо широкого применения откорм скота по договорам вличных подворьях граждан на нормах хозяйств.

Слабо развивается подсобное хозяйство предприятий.

С 1 января агропромышленный комплекс района работает на самофинансировании. К новой форме хозяйствования колхозы и совхозы перешли имея на текущих счетах всего 769,7 тысячи рублей свободных денег. Задолженность по ссудам составила 54,2 миллиона рублей, которая растет из года в год.

В хозяйствах района высока себестоимость производимой продукции. Так, в колхозах имени Ленина, «Красное знамя», «Сакмар», имени Салавата, в совхозах «Акъярский», «Таналынский», «Матраевский» себестоимость центнера зерна составила 11—13 рублей. До 33 рублей достигла себестоимость 1 центнера

Задачи перестройки решать Советам

крупного рогатого скота, 350 — свиней и 60 молодняка овец, привезти не менее 86700 центнеров мяса — главная задача животноводов района на текущий год.

Три хозяйства из 14 колхозов «Красное знамя», «Сакмар» и имени Салавата за прошлый год не выполнили план продажи молока. Объективных причин для срыва государственного заказа на эту продукцию не было. Руководители и специалисты толком не организовали труд животноводов, не установили должный контроль с начала года.

Неправданно допустили снижение качества молока работники молочных ферм колхозов «Новый путь», имени Ленина, имени Калинина, совхозов «Акъярский», «Таналынский», «Маканский», «Матраевский». Только 16 процентов молока отправлено охлажденным.

Из-за сдачи некондиционного скота и продажи некачественного молока колхозы и совхозы района понесли убытки в размере 553 тысяч рублей.

Ежегодно с большим трудом выполняется в районе план продажи шерсти. Дальнейшее увеличение численности овец и пастбищный метод содержания скота не сулит ничего хорошего — оскудели пастбища, исчезает исконно степная трава — но выль. Наносится большой урон от нашей неумелой хозяйственной деятельности: иссякают родники и возникают другие негативные явления.

В наращивании производства и продажи продуктов животноводства сельхозкооперации возможности распологает население района. Однако этот резерв используется крайне недостаточно. В прошлом году ослабло внимание к заготовке молока у населения. Не удовлетворительно занимались организацией этой работы руководители колхозов имени Ленина, имени Салавата, имени Калинина, совхозов «Хайбуллинский», «Степной», «Акъярский», «Матраевский», председателями исполнкомов сельских Советов, на территории которых находятся вышеупомянутые хозяйства.

Необходимо широкого применения откорм скота по договорам вличных подворьях граждан на нормах хозяйств.

Слабо развивается подсобное хозяйство предприятий.

С 1 января агропромышленный комплекс района работает на самофинансировании. К новой форме хозяйствования колхозы и совхозы перешли имея на текущих счетах всего 769,7 тысячи рублей свободных денег. Задолженность по ссудам составила 54,2 миллиона рублей, которая растет из года в год.

В хозяйствах района высока себестоимость производимой продукции. Так, в колхозах имени Ленина, «Красное знамя», «Сакмар», имени Салавата, в совхозах «Акъярский», «Таналынский», «Матраевский» себестоимость центнера зерна составила 11—13 рублей. До 33 рублей достигла себестоимость 1 центнера

молока в колхозах имени Фрунзе, «Новый путь», имени Ленина, а в колхозе имени Калинина — до 39,5 рубля.

Это результат того, что противозатратный механизм в этих хозяйствах не приведен в действие, все еще работают по принципу «план — любой ценой».

Для оздоровления финансового состояния хозяйств необходимо значительно сократить не производительные расходы, упорядочить аппараты управления, сверхнормативные материальные запасы.

Основной путь повышения эффективности производства — это рост производительности труда.

В прошлом году на одного работника, занятого в сельскохозяйственном производстве, было произведено 7,2 тысячи рублей. Низка производительность труда в колхозах «Новый путь», «Красное знамя», «Сакмар», имени Салавата. Выход из создавшегося положения — применение интенсивных технологий в хозяйствах, совершенствование хозрасчета, коллективного, семейного и арендного подряда с чековой формой контроля.

Плохо решаются в текущем году в районе задачи по охране природы. Хотя вопрос рассматривался на сессии районного Совета народных депутатов, сдвигов в лучшую сторону нет. Особенно большой урон от нашей неумелой хозяйственной деятельности несут реки, водоемы. Установленная ширина водохранной зоны не соблюдается. Все фермы, летние лагеря животноводов, склады, нефтебазы и другие хозяйственные постройки размещены на берегах рек. В заселенных пунктах Федоровского, Новозирганского, Маканского, Таналынского сельских Советов на реке Крымгужине, в деревне Гадлево всю зиму 1500 овец кормили прямо на льду.

Бессистемная пастьба скота, распашка прибрежных зон привели к уничтожению водоохраных зеленых насаждений, лесных колон, травяного покрова. Повсеместно самовольно разрабатываются карьеры, прокладываются летние дороги. Из-за несоблюдения технологии применяния гербицидов уничтожаются лесные массивы, полезащитные лесные полосы, флора и фауна.

СТРОИТЕЛЬСТВО

В капитальном строительстве осуществлялись меры по повышению эффективности строительного производства. В общем объеме государственных капитальных вложений увеличилась доля затрат, финансируемых за счет средств министерств, ведомств и строительных организаций. Введены в действие фонды на 14,2 миллиона рублей.

Сданы в эксплуатацию животноводческие помещения, школа на 320 учащихся, детский сад на 90 мест. Последовательно осуществляется программа по обеспечению каждой семьи отдельной квартирой или

индивидуальным домом. За счет всех источников финансирования построено 183 квартиры общей площадью 10698 кв. метров в том числе индивидуальным способом — 1460 кв. метров.

Жилой фонд района на начало года составил 377 тысяч кв. метров. В среднем на одного жителя приходится 12,7 кв. метров общей площади. Вместе с тем в 1987 году в исполнениях сельских Советов, предприятиях и организациях состояло на учете по получение отдельной квартиры 462 семьи, на улучшение жилищных условий — более 800 семей.

В районе мало строится жилья индивидуальным способом, не выполнено задание по нему ни в одном сельском Совете.

Отрицательное влияние на это оказывает слабая организация торговли строительными материалами. В прошлом году район не выбрал у поставщиков фонды на шифер, цемент, шлакоматериалы. Хайбуллинский лесхоз не выполняет планы по изготовлению штакетника и пиломатериала.

В текущем году в районе намечено ввести в эксплуатацию за счет средств колхозов, совхозов, министерств и ведомств около 200 квартир, в том числе в районном центре — 63 квартиры. Но это еще дела не решает. Необходимо нажмому сельскому Совету совместно с хозяйствами и организациями построить за счет средств населения не менее 10 квартир.

Будет начато строительство в районном центре за счет средств Совета Министров БАССР поликлиники на 375 посещений, детского сада на 160 мест, общежития на 50 мест для района. Построят жилье дома для своих работников предприятий, учреждений, как исполнком райсовета, отдел народного образования, районная центральная больница, производственные управление колхоза и бытового обслуживания населения, хлебоприемный пункт, объединения «Агропромэнерго» и «Агропромхимия» районный узел связи, районком КПСС, РОВД, СУ-3, райполиция, МИМК. На строительство жилья колхозами, совхозами и предприятиями РАПО выделяется 1760 тысяч рублей капитальных вложений.

Вместе с тем из 25 комплексных приемных пунктов и домов бытовых услуг не справились с заданием II, из 21 вида оказываемых услуг план не выполнен по 9-ти. Население не получило в достаточном количестве парикмахерских услуг, а также по прокату вещей, ремонту бытовой техники, пошиву одежды и других видов. Если в среднем по республике на одного сельского жителя оказано услуг на 37 рублей 74 копейки, то в районе на 22 рубля 50 копеек.

Все еще слаба база бытового обслуживания. Многие комплексные приемные пункты расположены в ветхих зданиях, как, например, в селе Самарское и деревне Юлбарсово Татыр-Узянского сельского Совета, в поселке Подольск, в селе Байгускарово. А приемщицы Абильевского, Янтышевского, комплексных приемных пунктов работают на дому. Исполнком районного сельского Совета и правление колхоза «Красное знамя» вместо того, чтобы создать условия для нормальной работы приемницы, закрыли существующий КПП в селе Антиганс. И сейчас на территории сельского совета на три деревни нет ни одного комплексного приемного пункта.

За 1987 год в районе введен лишь один КПП — Хайбуллинской ГРП. Остался не введенным комплексный пункт в

колхозе «Новый путь». А колхоз «Красное знамя» и совхоз «Таналыкский» даже не приступили к строительству запланированных на 1987 год объектов бытового обслуживания.

Исполком районного Совета народных депутатов беспокоит торговое обслуживание населения. В минувшем году из 10 торговых предприятий района 8 не справились с выполнением годового плана розничного товарооборота. Реализовано товаров народного потребления на 16186 тысяч рублей при плане 18 миллионов. Из 103 магазинов план не выполнили 77.

По выделяемым фондам товарное покрытие составило всего 67 процентов. При таких условиях необходимо было покрыть товарооборот за счет производства собственной продукции, закупок у населения илизиков сельскохозяйственной продукции и дедентрализованных источников. Этого не случилось. Работники аппарата района (т. Никифоров) и всей системы медленно перестраиваются, болезненно избавляются от инерционных процессов, не болеют душой за порученное дело.

Кроме того районо плохо занимается выборкой товаров из межрайбазы, особенно стройматериалов. Во многих магазинах отсутствуют товары первой необходимости, не удовлетворяет санитарное состояние, низка культура обслуживания покупателей.

Аппаратом района слабо внедряются прогрессивные формы обслуживания населения. Исчезли магазины самообслуживания, редко организуются ярмарки. Затянулось строительство кондитерского цеха в поселке Бурибай и колбасного цеха в селе Актырь.

Не лучше обстоит дело в ОРСе Бурибаевского рудоуправления (т. Макашанов), где также не выполнен план товарооборота. 33,8 процента в товарообороте ОРСа занимает продажа винно-водочных изделий, когда по системе УРСа «Минцветмет» этот показатель составляет всего 9 процентов.

Некоторые исполнкомы сельских Советов, хозяйственными руководителями недооценивают торговлю, слабо помогают в улучшении ее материально-технической базы. Не занимаются строительством магазинов в совхозе «Актырский» (т. Искужин). В населенных пунктах Самарское, Хворостянка, Бузавлык, Яковлевка магазины ветхие, в них холодно, тесно. Такое же положение в Мамбетовском, Сагитовском отделениях совхоза «Маканский» (т. Малимонов), Савельевском отделении совхоза «Таналыкский» (т. Салаватов), Комсомольском отделении совхоза «Хайларский» (т. Кулибаев).

Кроме того руководители совхозов «Таналыкский» (т. Салаватов), «Степной» (т. Бурзанчин), колхозов имени Салавата (т. Крымгужин), «Новый путь» (т. Ишнильдин) не всегда выделяют транспорт работникам торговли для доставки товаров.

За отчетный период в районе большое внимание придавалось укреплению учебно-материальной базы школ. Построены здания Валитовской восьмилетней и Самарской средней школ. Реоргани-

зованы из начальных восьмилетние две и из восьмилетних в средние — две школы. Сделан пристрой к Савельевской, Яковлевской и Бурибаевской восьмилетним школам, здание для трудового обучения в Татыр-Узякской средней и для обучения шестилеток — в Федоровской и Абубакировской восьмилетних школах.

Вместе с тем в народном образовании имеются большие недостатки, особенно в повышении качества обучения и воспитания детей. Не на должном уровне трудовое, физическое воспитание школьников. Как правило, в школах района мало спортсменов-разрядников, значков ГТО. У коллектива школ слаба связь с колхозами, совхозами, предприятиями района, запущена шефская работа. Не полностью решены кадровые вопросы.

Исполкомом районного Совета ведется постоянная работа по улучшению работы учреждений культуры, укреплению их материальной базы. Однако желаемое не достигнуто. Многие клубы не стали центрами пропаганды здорового быта, трезвого образа жизни. Редко проводятся массовые праздники, обряды, смотры. Из года в год не расширяются платные услуги населению.

Подавляющее большинство учреждений культуры не имеет квалифицированных специалистов. Отдел культуры (т. Байгильдина) слабо контролирует работу сельских домов культуры и клубов, недостаточна методическая помощь им со стороны специалистов районного дома культуры.

Работники культуры медленно перестраивают свою работу, не проявляют инициативы. В районе очень мало любительских объединений, клубов по интересам. Нерегулярно организуются торжественные гражданские обряды как народные, бракосочетание, вручение паспорта.

Улучшается медицинское обслуживание населения, укрепляется его материальная база. В настоящее время на 10 фермах функционируют физиотерапевтические профилактории. Все лечебные учреждения обеспечиваются санитарным транспортом, поступает новая аппаратура, оборудование. Несмотря на это в районе все еще высока заболеваемость среди населения. Слабо проводится профилактика, у многих медработников низкая квалификация. Так из 42 врачей только 12 имеют квалификационные категории, из 286 средних медработников — всего 12 человек. Очень большая текучесть медицинских кадров. За последние три года из района выбыло 66 процентов прибывающих врачей и 87 процентов среди них медработников.

В районе проделана определенная работа по укреплению правопорядка, активизации деятельности общественных формирований. Однако исполнком районного Совета, его отдел внутренних дел не добились заметных успехов в профилактике правонарушений. Отдел (т. Зайнуллин) слабо координирует работу советов профилактики, общественных пунктов правопорядка, доб-

рольных народных дружин. В активизации работы общественных формирований, в организации деятельности по месту жительства крайне низка роль общественных инспекторов милиции. В результате в Актырском, Татыр-Узякском, Маканском сельских, Бурибаевском поселковых Советах высока преступность. Имеются существенные недостатки в обеспечении сохранности социалистической собственности, особенно в системе агропрома и торговли.

Серьезной проблемой является борьба с пьянством. Только в 1987 году в районе выявлено 92 случая самогоноварения, более 190 человек побывало в медвытрезвителе, более 310 человек появился на работе в нетрезвом состоянии.

Большинство комиссий по борьбе с пьянством, как при исполнках районного (т. Байгускаров), так и сельских, поселковых Советов работали без должной активности, наступательности, вместо разъяснительной профилактической работы некоторые из них занимаются наказанием. На заседаниях исполнкомов местных Советов не заслушиваются вопросы о работе этих комиссий. В результате антиалкогольное воспитание населения не отвечает требованиям сегодняшнего дня, не носит наступательного характера.

На 1 января 1988 года количество пенсионеров по району достигло 5800 человек. В 1987 году удовлетворены 556 заявлений о назначении пенсии. Повышен минимальные размеры пенсий колхозникам. На выплату пенсии и пособий израсходовано более 4 миллионов рублей.

В районе созданы все условия для того, чтобы пенсионеры, ветераны труда могли участвовать в жизни общества, продолжить трудовую деятельность. Общество полезным трудом заняты 897 пенсионеров, 98 процентов инвалиды III группы.

Проделана значительная работа по материально-бытовому обслуживанию, улучшению условий жизни ветеранов войны и труда, семейств погибших военнослужащих, многодетных матерей, одиноких и престарелых граждан.

Вместе с тем не изжиты фанты бездушного казенного отношения к этой категории лиц в Бурибаевском рудоуправлении, совхозах «Таналыкский» и «Матраевский», колхозе «Красное знамя».

В 1988 году население района уменьшилось на 909 человек. Рождаемость сохранилась на среднегодовом уровне. Уменьшение населения произошло за счет оттока населения за пределы района.

Требует дальнейшего улучшения внедрение советских праздников и обрядов. Гражданские обряды нуждаются в услугах службы быта, в широком участии учреждений культуры, активном привлечении общественных организаций.

В 1987 году районный

архив преобразован в архивный отдел. Этим актом Президиума Верховного Совета СССР повышена роль и ответственность архива в ускорении социально-экономического развития района. В течение года улучшилось организационно-методическое руководство архивным делом поселкового, сельских Советов, предприятий, организаций и учреждений, ликвидированы задолженности по проведению описей и сдачи дел в архив. Впервые удалось создать фонды фотодокументов, имеющие значение для изучения настоящего периода развития района. Накопленные архивные документы еще недостаточно используются для выполнения социально-экономических задач.

ОГРАНИЧЕНИЯ И МАССОВАЯ РАБОТА

За отчетный период общий отдел исполнкома райсовета проводил организационно-техническую работу по обеспечению контроля за выполнением решений вышестоящих органов исполнкома, свое временному рассмотрению предложений, заявлений и жалоб граждан, организаций приема граждан.

Еще не изжиты волокита и формализм в работе с письмами, заявлениями граждан, что вынуждает их обращаться в вышестоящие органы, через которые поступило за год 17 писем труда. Не уменьшаются жалобы граждан в исполнкоме райсовета на неудовлетворительные жилищно-бытовые условия, торговое, бытовое, транспортное обслуживание населения. Это результат того, что на местах жалобы граждан вовремя не рассматриваются, не принимаются меры по удовлетворению просьб и жалоб жителей не принимаются.

Советам района в работе с населением не достает гласности, творческого подхода, имеет место проявление кабинетного стиля. Мало проводится дней открытого письма, выездные приемы руководителями исполнкома райсовета, его отделов.

Приступая к работе в год 70-летия Великого Октября, Советы народных депутатов района нового созыва направили свою деятельность на обеспечение ускорения экономического и социального развития предпринят и организаций на подведомственной им территории.

Элементы нового в ходе начавшейся перестройки проявлялись в деятельности многих Советов уже при формировании составов исполнительных комитетов, постоянных комиссий, отделов и управлений. Впервые депутаты всех звеньев Советов получили возможность широко обсуждать предложения по избранию руководителей исполнкомов и их органов. В более деловой и демократической обстановке шло повсеместное обсуждение рекомендованных кандидатур на должности председателей и секретарей поселкового и сельских Советов.

Не сессиях местных Советов, помимо организационных вопросов, впервые рассмотрены многие ключевые проблемы развития экономической и социальной сферы, непосредственно

затрагивающие интересы граждан. В частности, ход перестройки деятельности органов государственной власти и работы с кадрами, состояние и меры дальнейшего развития сельскохозяйственного производства на основе хозяйственного расчета, капитального строительства, жилищно-коммунального хозяйства в условиях подготовки к зиме и некоторые другие. С особой активностью депутаты обсудили вопросы охраны окружающей среды, водоемов и малых рек.

Повышению уровня проведения и результативности сессий местных Советов способствовало привлечение к участию в них работников президиума Верховного Совета Башкирской АССР, райкома КПСС и исполнкома райсовета. Ими на местах решено немало неотложных социально-экономических проблем. Постоянная практическая помощь в подготовке сессий, заседаний исполнкома оказывалась ответственными работниками аппарата исполнкома райсовета.

Вместе с тем стиль и методы работы исполнкомов районного, поселкового, сельских Советов медленно перестраиваются в духе требований XXVII съезда КПСС, новых постановлений о Советах, перестройка и гласность еще не стала одним из основополагающих принципов организаторской деятельности по выполнению планов экономического и социального развития.

Исполнкомом районного Совета в 1987 году принято 327 решений, из них каждое пятое принято на контроль. Не наложен действенный контроль за ходом выполнения принятых решений. Отдельные решения не выполняются или выполняются с нарушением сроков. В течение длительного времени стоят на контроле решения об улучшении качества молодежи в колхозе «Новый путь», противопожарного состояния объектов района. Остаются невыполнеными многие решения, касающиеся ускорения социально-экономического развития.

К 1 января 1988 года выполнены всего лишь 7 из 69, принятых к исполнению, срок исполнения которых наступает в 1988 году, осталась не включенной в план социально-экономического развития.

Поселковый, сельские Советы все еще не включились в процесс перестройки организаторской работы. Недостаточно высокими остается уровень подготовки и проведения сессий Абишевского, Акьюловского, Байгускаровского, Татыр-Узякского, Федоровского сельских Советов. Их подготовка осуществляется без широкого привлечения постоянных комиссий, депутатов, специалистов народного хозяйства. Акьюловский, Антиганская, Байгускаровский, Ивановский, Уфимский и Целинный сельские Советы не сумели привлечь внимание депутатов нового созыва к использованию депутатских

запросов для ускорения решения вопросов. Таналыкским сельским Советом в течение года не заслушивались сообщения депутатов о выполнении ими своих обязанностей. Большинство исполнкомов сельских, поселковых Советов все еще не наладили учет предложений и критических замечаний депутатов. В целом ряде Советов народных избранники редко информируют о ходе выполнения решений предыдущих сессий, предложений и критических замечаний, запросов депутатов, на-казов избирателей.

Недостаточно активно работали постоянные комиссии Абишевского, Антиганско-Федоровского сельских, Бурибаевского поселкового Советов, по строительству, транспорту и связи (председатель Сандриков) районного Совета. Не выступали с содокладами по обсуждаемым вопросам постоянные комиссии Абишевского, Байгускаровского, Ивановского сельских Советов.

По прежнему имеются факты, когда отчеты от исполнкома райсовета, сельских исполнкомов, депутатов проводятся не регулярно при слабой явке и низкой активности избирателей. Недостаточно направляется работа депутатских постов и групп. Не обеспечиваются тесная связь, координация работы постоянных комиссий, постов и групп депутатов с органами народного контроля и другими общественными организациями. Наличие подобных упомянутых во многом объясняется недостаточным вниманием к этим вопросам со стороны секретаря исполнкома райсовета Р. Г. Тулаповой, заведующего организационно-инструкторским отделом К. А. Тавлыкаева. Ими недостаточно направляются усилия отделов исполнкома райсовета по комплексному изучению и оказанию практической помощи работникам поселкового, сельских Советов, их депутатам и постоянным комиссиям. Все еще не изжит кабинетный стиль работы.

Как показало обсуждение вынесенных на сессии вопросов перестройка работы Советов по-настоящему еще не развернулась, необходимые изменения в сфере экономики и в социальной области происходят слишком медленно. Серьезным недостатком на этом пути становится выработанный годами во многом борократический стиль советской работы, излишняя защищенность.

Районному, поселковому, сельским Советам народных депутатов, их исполнкомам, депутатам и постоянным комиссиям еще необходимо активнее осуществлять всестороннюю перестройку своей деятельности, обратив главное внимание на углубление демократических принципов, усиление гласности, коренное улучшение организаторской работы, решительное искоренение формализма, выработки новых неординарных подходов и действий для решения наиболее острых проблем жизни, непосредственно связанных с повседневными заботами и нуждами граждан.

Новости культуры

Зал рукоплескал от души

В районном Доме культуры, где на днях шла премьера спектакля «Деревенские будни», поставленного коллективом Акырского народного театра под руководством заслуженного артиста БАССР Г. Арсланова по одноименной пьесе А. Мирзагитова, было многогодно. Не будет преувеличением, если скажу, что зал гремел от аплодисментов. Зрители рукоплескали от души, отдавая дань мастерству любителей сценического искусства, получили большое удовольствие и хорошо отдохнули.

Это выступление — своеобразный отчет на творческую зрелость самодеятельных артистов нашего края и, нужно отметить, он был основательным, коллектив еще раз наглядно подтвердил свое право носить высокое звание народного театра. Спектакль акырыцы принесли восторженно. Об уровне зрительской симпатии и общепризнанности постановки свидетельствует и тот факт, что и на второй день у билетной кассы вереницей растянулась очередь желающих попасть на премьеру.

Чем же покорили хайбуллинцев «Деревенские будни»? Конечно, немаловажная роль принадлежит перу автора, поднявшего злободневные проблемы советской деревни. Однако пьеса написана еще задолго до сегодняшнего дня, и многие успехи узнать ее содержание из других источников. Пусть драматург не будет в обиде, если скажу, что зрителей привлекло больше скорее всего то, что играли в спектакле люди, работающие рядом с ними, чей антерский талант в повседневной течении и суматохе порой и не замечается, и, понятно, люди в таких случаях отдают предпочтение своему, местному, живому человеку, чьему краиному.

Много сил вложил местный театр в подготовку премьеры. Неоценим в этом вклад работников районного Дома культуры, которые помимо выполнения большой организационной работы приняли участие как героя и персонажи спектакля. И как автору «Обидных просчетов», опубликованных не так давно в нашей газете.

И эти строки мне радостно признавать, что ошибся, ставив в свое время под сомнение профессиональную компетентность отдельных работников культуры. Актеры не играли роли, а перевоплощались в своих героях. В этом, несомненно, источник успеха.

Главного героя председателя колхоза Шахназарова, человека самоуверенного, не терпящего возражений, позиционирующего на лаврах бытых заслуг, за производственными показателями забывшего социально-бытовые аспекты жизни на селе, с антерским мастерством исполнил Файзулла Шайхисламов. Вряд ли кто в будничные дни замечал в заместителе начальника отдела внутренних дел превосходного артиста. Всегда подтянутый, доброжелательный и серьезный в бытности, он на сцене превратился в кипящего и шумного руководителя-бюрократа.

Нестыд, мимика, своеобразный темперамент, удачно выбранные и умелые примененные им, позволили раскрыть своего героя во всем его существе.

Председатель одинок, он нервничает, хотя еще верит в свое всемогущество. Даже Каламидир (Ринат Тавлыкаев), единственный, кто впадает в трепет с первого окрика своего властного «хозяина», постепенно под влиянием окружающих начинает понимать обреченность своего положения и в конце сожалением включается в игру, подстроенную председателю молодежью.

Противоположный лагерь — Лайсан (Файзуза Рахметова), Ильдус (Вениер Узбеков), Минниури (Альфия Рысбаева), Назира (Нажия Даутебаева). Камиль (Раниль Кидрасов) — это молодежь ищущая, стремящаяся вперед, смело бросившая вызов бюрократизму, поконзу и победившая его. Действующие лица активны, в этом залог их успеха.

В роли пассивного председателя молодежи показан Ардузан (Сафагали Кунакасов). Передовой тракторист на производстве, он безразличен к общественным проблемам.

Все артисты в повседневной жизни простые труженики: одни врачи, другие — учителя, би-

лиотекари, водители и другие.

Затрагивается тут еще один аспект — это подсказка сегодняшней молодежи быть настойчивее, призыв действовать смелее, освобождаться от индивидуальных привычек.

Два противоположных персонажа среднего поколения — Сафия и Галдапши санитарка. Роли исполнили Рашифа Кильдебаева и Назифа Кидрасова. Актрисам характерны изысканность речи, умение «поймать» характер героя. Используя богатый колорит речевых оборотов башкирского языка, через комические ситуации исполнители во всей полноте раскрыли образы, типичные для различного периода развития общества.

Особое место занимает в спектакле захарка Тэтэ. В сюжете пьесы ей не отводится ведущее место. Однако она (Зайтуна Набиуллина) сумела преподнести свою роль зрителям так, что они постоянно чувствовали присутствие на сцене ее сгорбленной гордами, то лихо отплясывающей, то таинственно шепчущей, то чрезмерно любопытной старухи. Наверное, З. Набиуллиной придется труднее, чем другим. Если остальные играли роли героев примерно своего возраста, то ей предстояло на время сделаться древней бабкой. С этим Зайтуна справилась блестяще.

Итак, премьера позади. Она нашла среди хайбуллинцев много новых поклонников сценического искусства, театр стал популярным на глазах.

Вместе с тем хочется отметить, что премьера театра не была каким-то новым открытием. Коллектив показывал спектакли и раньше. Несколько они проходили незаметно. Видимо, выступление выступлению рождалось. И последнее из них, надо полагать, вернуло бытую славу нашему народному театру.

Думается, в дальнейшем коллективу театра надо идти дальше, именем с сегодняшним достижением и уверенностью держать свою высокую марку. Тогда придут и успех, и бесконечное признание зрителями заслуг любимого театра народных талантов.

Б. САГИТОВ.

Проявили активность

По инициативе женсовета в деревне Юлбарсово в здании школы проводилась ярмарка. Все вырученные деньги было решено перечислить в Советский детский фонд имени В. И. Ленина.

Члены совета заранее провели разъяснительную работу среди населения.

Перед началом ярмарки председатель женсо-

вета Г. М. Таймасова поздравила всех собравшихся и пригласила их активно участвовать на празднике. Началась «купля — продажа». На прилавках изобилие всяких яств: разные пирожки, сладости...

На ярмарке особенно активно участвовали А. Х. Байгунина, Р. Аккужина, Ф. Багишева, А. Байгунина,

Г. Таулбаева, А. Исламгулов и другие.

В Юлбарсской восьмилетней школе такое мероприятие проводится не впервые. Недавно учащиеся IV класса к Международному дню женщин организовали КВН, прошел вечер «А нука, девушки!»

Ю. БАЙГУНИН,
секретарь партийной организации Юлбарсского отделения.

Этот номер газеты набирала З. АМАНБАЕВА, верстала Ф. ЗУЛКАРНАЕВА. Печатали Р. КУДАБАЕВ, Б. ФАТТАХОВ. Корректор С. ВОЛДАРЕВА.

Адрес редакции и типографии: БАССР
село Акъяр, проспект Целинный-41.

Телефоны: редактор — 2-11-95; зам. редактора, отдел партийной жизни 2-13-97; зам. редактора по дублику, ответственный секретарь 2-15-95; отдел сельского хозяйства 2-16-95; радиокорреспондент 2-14-95; отдел писем 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия 2-14-98; отдел перевода 2-16-43.

НОВОСТИ ЭКРАНА

Новая лента Виталия Мельникова «Первая встреча, последняя встреча», — дореволюционная детективная история. Герой фильма — частный детектив, студент-педоучка Петя Чухонцев — по ходу расследования загадочного убийства инженера-умельца Куклина приходит к выводу, что технически весьма перспективные изобретения вызывались в Германию.

Петя Чухонцев не находит поддержки и понимания со стороны контраполиции. Несмотря ни на что он не расстраивает пылкой любви к отечеству, а 1914 году уходит на фронт и погибает.

Роль Чухонцева исполняет молодой актер Михаил Морозов. В главной женской роли Ванды Лавинской снялась популярная подсыпная актриса Гражина Шаполова.

Картина снята на киностудии «Ленфильм».

Новая лента кинокомпании имени М. Горького «Импровизация на тему биографии» посвящена вчерашнему школьнику,вшедшему работать на завод. Но встретил он здесь не сплоченный коллектива, а разобщенных и равнодушных людей.

В фильме снялись: Н. Гурьев, И. Резников, Г. Бурков, В. Кашпур. Автор сценария В. Максатов.

«Десять негритят» — новая лента Одесской киностудии снята по однотипному роману Агата Кристи.

Особенность «Десяти негритят» в том, что здесь каждый из героев является одновременно и жертвой, и в каком-то

смысле преступником, и на короткое время сыщиком.

В фильме «Шантажист» Э. Володарского и В. Курикова заурядная школьная история разрастается в картину морального неблагополучия тех сфер общества, где мерило всего стали деньги и удовольствия. Ход событий в фильме экстраординарен. Это дьявольская игра с огнем, где подłość живится на подлость и рождает циничное безвремье, где в ход идет предательство и шантаж между друзьями, между отцами и детьми, где рушатся все нравственные заповеди, в том числе и «не укради», даже «не убей».

В ролях: М. Ефремов, А. Тихомиров. Картина снята на киностудии «Мосфильм».

Ленфильмовская лента «Единожды соглашавшиеся» выступает против конформизма, ставшего условием социальной жизни во времена застоя.

Герой фильма художник Александр Крюков (Ю. Беляев) наделен мужской неотразимостью, обаянием, но дата своего времени, делец, разработчик и конформист.

Зарубежный экран представил фильмом «Полет кувшинки над газом» — произведение во «Юнайтед Артист» США (режиссер Милош Форман), это один из редких фильмов, которые не старятся и сохраняют прямой эффект эмоционального шока.

Форман выступает против жестокости, разлагающей личности.

Р. КИДРАСОВА, методист по рекламе фильмов.



Где только не встречаешь людей до самозабвения любящих древнюю игру в шахматы? Играют умудренные опытом старники и ученики начальных классов, люди зрелого возраста, втягиваются в нее постепенно и женщины. Намного расширилось число шахматистов, ежегодно соревновающихся первенство как личное, так и ко-

мандное. Шахматный клуб в райцентре обретает широкую известность и привлекает все новые и новые участников турниров.

Популярна игра в шахматы в колхозе «Красный доброволец», совхозах «Матраевский», «Акырский», в поселке Бурбай.

НА СНИМКЕ: играют команды райцентра.

Нужны кадры

Как-то в Бурбайской восьмилетней школе присутствовала на конкурсе «А нука, девушки!». В условиях состязаний входило в задание «Чья прическа лучше?». Перед глазами произошло перевоплощение девочек.

Те, которым делали прически, в какие-то минуты превратились в настоящих красавиц. А те, которые «колдовали» над их головами, получили единодушные зрительские симпатии. И мне подумалось: не отсюда ли надо начинать правильную ориентацию на профессию?

А помочь в этом школьникам непременно должны педагоги, конечно, в тесном контакте с родителями, работниками сферы обслуживания. Часто наши девочки тянутся за другими, более «почетными» профессиями. А разве парикмахер — профессия не престижная? Ее преимущества уики в том, что она дарит человеку настроение, красоту. А радость в парикмахерской любой из нас получает тогда, когда дело выполняет знающий специалист.

Не обязательно в жизни получать высшее образование. Ведь сколько в жизни случаев, когда в кармане диплом о высшем образовании, а человек не у места. Пусть, дорогие девушки, вы окончите курсы парикмахера, а руки ваши будут творить чудеса, превращая не очень симпатичного человека в красавицу или красавца, это ли не профессиональная гордость?

В Бурбайской восьмилетней школе есть много девочек, которые могли бы стать настоящими парикмахерами. На конкурсе в этом убедились многие.

Думаю, что руководителям сферы бытого обслуживания стоило бы связаться со школами района, побеседовать с учителями, учащимися, родителями. И может, решится, наконец, проблема с кадрами для нашего района по этому вопросу, появятся мастера, к которым шли клиенты наперебой. А приезжих — их у нас трудно удержать. Нужны свои, местные кадры.

А. ХРАМОВА,
общественный корреспондент.
п. Бурбай.

Редактор

В. Г. НАЗАРГУЛОВ.

Выражаем глубокую благодарность всем, кто принял участие в похоронах мужа и отца Мирзаяна Шарифьяновича Мамбетова и разделил с нами горечь утраты. Жена, дети, д. Мамбетово.